
Χριστουγεννιάτικα έθιμα στην Ελλάδα



Τα Χριστούγεννα είναι η ομορφότερη περίοδος του χρόνου.

Μεγάλοι και μικροί απολαμβάνουν τις γιορτές των Χριστουγέννων στολίζοντας το δέντρο 
και τραγουδώντας όλοι μαζί χριστουγεννιάτικα τραγούδια.

Στην Ελλάδα τα Χριστούγεννα αποτελούν μια σημαντική και ξεχωριστή γιορτή.

Τα έθιμα σε κάθε γωνιά της χώρας είναι διαφορετικά και μοναδικά.



Τα κάλαντα των Χριστουγέννων

Στις 24 Δεκεμβρίου, αν είστε στην Ελλάδα, μην ξαφνιαστείτε, αν σας χτυπήσουν το κουδούνι 
νωρίς το πρωί! Είναι τα παιδιά που ήρθαν για να σας πουν τα κάλαντα! Την παραμονή των 

Χριστουγέννων, τα παιδιά πάνε στα σπίτια για να τραγουδήσουν για την γέννηση του Χριστού 
κρατώντας τρίγωνα! Ανοίξτε τους, γιατί θεωρείται καλή τύχη για το σπίτι. Θα σας ρωτήσουν 
«Να τα πούμε;» και εσείς θα απαντήσετε «Να τα πείτε!». Όταν τελειώσουν, δώστε τους ένα 

χαρτζιλίκι!

Το ίδιο γίνεται και στις 31 Δεκεμβρίου. Τότε, τα παιδιά έρχονται για να τραγουδήσουν για τον 
νέο χρόνο!



Το χριστουγεννιάτικο καράβι

Τα Χριστούγεννα είναι πολύ διαδεδομένο το στόλισμα του δέντρου, όμως αυτό το έθιμο δεν 
είναι ελληνικό αλλά ήρθε στην Ελλάδα την εποχή του Όθωνα.

Από τα παλιά χρόνια οι Έλληνες στόλιζαν καράβι.

Αυτό το έθιμο προέκυψε λόγω του ότι οι Έλληνες ήταν κατεξοχήν ναυτικός λαός και το 
χριστουγεννιάτικο καράβι συνηθιζόταν στις παραθαλάσσιες περιοχές.

Όταν τα παιδιά έλεγαν κάλαντα συνήθιζαν να παίρνουν μαζί τους ένα μικρό καραβάκι για να το 
γεμίσουν οι νοικοκυρές με κουραμπιέδες και μελομακάρονα.

Σταδιακά, το χριστουγεννιάτικο δέντρο άρχισε να γίνεται ευρέως γνωστό και το 
χριστουγεννιάτικο καράβι ξεχάστηκε.



Το χριστουγεννιάτικο δέντρο

Το έθιμο του Χριστουγεννιάτικου δέντρου, άρχισε να καθιερώνεται στην Ελλάδα                              
ακόμη και πριν από την Αγγλία και τη Γαλλία.                                                                                 

Συγκεκριμένα το Γερμανικό αυτό έθιμο ξεκίνησε στην Ελλάδα τα Χριστούγεννα του 1834,                  
όταν στο παλάτι του βασιλιά  Όθωνα, στολίστηκε το πρώτο Χριστουγεννιάτικο έλατο.



Το σπάσιμο του ροδιού

Την Πρωτοχρονιά συνηθίζεται να σπάνε ένα ρόδι για καλοτυχία στο σπιτικό τους.

Το έθιμο αυτό συμβολίζει την ευφορία και τη γονιμότητα και είναι ευρέως διαδεδομένο σε όλα 
τα ελληνικά σπίτια.



Το Χριστόψωμο

Τις παραμονές των Χριστουγέννων οι νοικοκυρές φτιάχνουν το παραδοσιακό χριστόψωμο.

Η διαφορά του με το κανονικό ψωμί είναι το σχήμα αλλά και τα σχέδια που έχει πάνω.

Εκτός από τον σταυρό από ζυμάρι που κοσμεί το ψωμί στην μέση, οι νοικοκυρές το 
διακοσμούσαν με διάφορα σχέδια και το αφιέρωναν στη γέννηση του Χριστού.



Χριστουγεννιάτικα γλυκά/φαγητά

Όμως, όταν μιλάμε για ετοιμασίες, δεν εννοούμε μόνο χριστουγεννιάτικο δέντρο, στολίδια, φωτάκια, αλλά 
και ετοιμασία πολλών γλυκών! Ήρθε η ώρα να φτιάξουμε ή να αγοράσουμε μελομακάρονα, κουραμπιέδες 

και δίπλες!

Το γεύμα των Χριστουγέννων επίσης θέλει την ετοιμασία του. Βεβαίως η γεμιστή γαλοπούλα έχει 
επικρατήσει, αλλά το παραδοσιακό φαγητό της ημέρας αυτής είναι το χοιρινό. Παλιότερα, μάλιστα, υπήρχε 

στα χωριά η συνήθεια να μεγαλώνει κάθε οικογένεια ένα γουρουνάκι, για να το σφάξει λίγο πριν τα 
Χριστούγεννα για το εορταστικό τραπέζι. 



Η βασιλόπιτα

Σύμφωνα με την παράδοση η βασιλόπιτα ήταν δημιούργημα του Μέγα Βασίλειου από την 
Καισαρεία, ο οποίος βρήκε ένα τέχνασμα για να μοιράσει τα χρήματα στους φτωχούς.

Έκρυψε τα νομίσματα μέσα σε πίτες και τους τις προσέφερε.

Έτσι, εξηγείται και το φλουρί που βάζουμε στη βασιλόπιτα για να τον κερδίσει κάποιος 
τυχερός την Πρωτοχρονιά.
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